

□文/吴双 本报记者 刘大泳 摄/陈刚

2025年,佳木斯市商务系统锚定高质量发展航向,以改革创新为笔、实干担当为墨,在激活消费潜力、拓展开放格局、强化招商赋能中多点突破,交出了一份亮眼答卷。

东北三省唯一的全国首批一刻钟便民生活圈全域推进先行区、全省唯一的“全国首批零售业创新试点”城市等“国字号”荣誉加身,中欧班列五年累计过货量破1500万吨、“江海联运”成功试航等标志性成果落地,商务动能正源源不断转化为城市振兴的强劲推力。

## “百日行动”引燃冰雪狂欢



桦川星稻乡雪世界盛大开园。

□文/胡耘翰 本报记者 刘大泳 摄/王新新

凛冽寒风中雪花纷扬,佳木斯这座华夏东极之城,正借冬季冰雪旅游“百日行动”,掀起一场跨越百日的冰雪狂欢。

自2025年11月8日起,佳木斯冰雪活动精彩不断。“百万青少年上冰雪”活动率先开启冰雪盛宴;“博物馆里庆元旦”活动,让市民与游客在文化氛围中迎接新年;2026东极新年马拉松在抚远激情开跑,全国“跑者”齐聚东极,在迎接祖国第一缕阳光中感受冰雪运动的独特魅力……

为了让游客快速融入狂欢,佳木斯在机场、火车站安排赫哲舞蹈、歌曲、乐器演奏等非遗演出。等候大厅变得生动欢愉,过往旅客纷纷驻足,掌声、喝彩声不断。来自甘肃的游客李玥霞说:“刚下飞机就看到特色表演,对接下来的行程更期待了。”

新年第一“马”在抚远开跑,赛事期间活动丰富。非遗祈福表演、民俗美食品鉴等同步开展,将单一赛事拓展为持续性冰雪狂欢。冻梨、冻柿子、蔓越莓糖葫芦等特色风物,吸引南方选手与游客驻足品鉴,让他们在体验冰雪激情的同时,感受浓郁的东北年味。

冰上少年竞技赛、打雪球争霸赛等为孩子们提供了释放活力的舞台。在“冰超”·2025-2026年度佳木斯市“百万青少年上冰雪”活动中,东风区东兴小学操场热闹非凡,雪地排球、雪地拔河等经典项目让孩子们乐此不疲。学生王宫蕊溪开心地说:“能和同学在雪地里拉爬犁、玩游戏,太快乐了!冰雪运动既能锻炼身体,又能感受冬日乐趣。”这些赛事激发了孩子们对冰雪运动的热爱,掀起全民参与热潮。即将开展的雪“BA”赛事打雪球争霸赛、十里花灯穿越赛、光影秀等活动,也会吸引着众多市民,让冰雪运动热情持续升温。

全市积极推进“引客入佳”工作,成果斐然。向阳区迎来近百名俄罗斯游客,他们通过展览、体验、互动等环节,沉浸式感受冰雪魅力与中华传统文化。俄罗斯少年阿拉度拉说:“佳木斯很美,好吃好玩的很多,我还想再来。”

消费市场在“百日行动”带动下活力满满。各大商场抓住时机推出多样促销活动。在佳木斯万达广场某数码产品店,大量优惠活动吸引消费者选购。店主李女士介绍:“活动期间,门店消费满1000减100,手机、平板电脑、手表都参与活动。学生选购还有福利。”市民王茹茹笑着说:“商场活动让商品比网上还便宜,质量看得见,假期就来‘薅羊毛’。”消费市场的火热,满足了市民和游客的购物需求,为城市经济注入强劲动力。

从丰富多元的冰雪活动到全民参与的冰雪赛事,从吸引国际游客的文化交流到消费市场的蓬勃发展,佳木斯市冬季冰雪旅游“百日行动”以多元举措,让冰雪产业活力四射,让“冷资源”持续释放“热活力”。

## 冰雪为媒共谱友谊之歌

□杜思宁 本报记者 刘大泳

2025年12月19日至21日,“中俄情 东极行”俄罗斯少年文体旅研学实践活动中,一群金发碧眼的俄罗斯少年踏雪而来,与向阳区少年并肩,在三天时光里挥洒热血、触摸文明、尽情撒欢,谱写出跨越国界的友谊赞歌。

搏击擂台上,中俄小将身法如猎豹般矫健,格挡带起凌厉风声,出拳裹挟青春锐气,闪避恰似灵猫般轻盈。每一次攻防交锋都扣人心弦,看台上的欢呼声一浪高过一浪,冲散了冬日的寒意。“我太爱佳木斯了!这里的人热情得像小太阳,能和中国小伙伴同台竞技,简直太酷了!”来自俄罗斯哈巴罗夫斯克的12岁选手丹尼尔抹着额头上的汗珠说道。

转身看向雪地足球场,又是另一番热闹景象。白茫茫的雪地上,裹着厚冬装的小球员们像一团团跳跃的火焰,不惧严寒奔跑传球,瞄准球门奋力射门。哪怕脚下打滑摔倒屁股墩儿,也咧嘴一笑拍拍雪沫子继续冲锋。每一次足球入网,两国队员都会相拥欢呼。“雪地足球比平时好玩一百倍!”和俄罗斯小伙伴踢球,不仅锻炼了身体,还交到了好朋友!向阳区延安教育集团第五小学的莫钦文,脸蛋冻得通红,笑容却格外灿烂。

中俄友谊联欢会现场是一片欢乐海洋,婉转的传统戏曲余音绕梁,听得俄罗斯少年眼睛瞪得溜圆;活力四射的拉丁舞《刀马刀马》点燃全场,两国少年手拉手起舞,裙摆飞扬间满是纯粹的快乐。

体验区里,文化交融的图景徐徐展开。欧莱德口腔工作人员的生动讲解让少年们直呼“长知识”;非遗体验区中,他们手执毛笔描摹汉字,指尖翻飞剪出花鸟鱼虫,一张张剪纸成了承载文化记忆的信物。第五小学的冰雪场更是快乐星球,抽冰尜的鞭子“啪啪”作响,拉雪橇的号子此起彼伏,打出溜滑的孩子摔得四脚朝天仍笑声不断,清脆的欢笑声融化了冰雪的凛冽。

俄罗斯少年还走进佳木斯大学,与留学生围坐畅谈。佳木斯市向阳区文旅局局长王彩虹表示,这场活动搭建起中俄民心相通的桥梁,为佳木斯向北开放贡献了向阳力量。

热气腾腾的饺子、酸甜的糖葫芦、香气四溢的肉串,这些充满东北烟火气的滋味,让俄罗斯少年们直呼“过瘾”,也为这段东极冰雪之旅,添上了舌尖与心间的双重甜暖。

## 佳木斯

# 商贸赋能 澎湃发展新活力



→第二届佳木斯“中国冰城”高质量发展大会(资料片)。

### 消费升级焕新颜 “国字号”试点树标杆

“家门口的便利”与“高品质的体验”双向奔赴,让佳木斯消费市场活力迸发。

作为东北三省唯一的全国首批一刻钟便民生活圈全域推进先行区,佳木斯4项典型经验获商务部等11部委认可,向全国推广,从社区便利店升级到便民服务集成,从生鲜配送提速到养老服务,“步行一刻钟,生活万事通”的美好图景在城乡落地生根。同时,凭借创新的零售业发展模式,该市获评全省唯一的“全国首批零售业创新试点”城市,在全国零售业创新提升暨步行街(商圈)工作动员部署会上分享经验,为东北老工业基地消费转型提供了“佳木斯样本”。

消费潜力的释放离不开政策赋能与业态创新。“爱尚三江”城市消费品牌持续发力,111场促消费活动贯穿全年,超3000万元政府消费券和超3亿元以旧换新补贴精准滴灌,让市场热度持续攀升。星巴克、华为问界、德国科乐收等首店纷纷落户,为市民带来新鲜消费体验;网络零售额突破40亿元,富锦市电子商务产业园、景天科技入选全国农村电商高质量发展典型案例,线上线下融合的消费新业态加速形成。“冬梅豆粉”“孙斌大米”等9个“龙江老字号”与24个“佳木斯老字号”焕发新生;抚远市离境退税政策落地见效,让“佳木斯消费”既有烟火气又有国际范。

开放能级的提升源于硬件升级与服务优化。铁路口岸化矿实验室建成投用,新增14项关键指标检测能力,智能采制样系统全国率先应用,使货物平均通关时间从3个工作日压缩至1个工作日,压缩幅度达66.7%。2025年1月至11月,全市外贸进出口额达89.3亿元,同比增长5.6%,增速超全省5个百分点;口岸进出口货运量突破



### 县域商业结硕果 “领跑力量”惠城乡

县域商业是联结城乡的关键纽带,佳木斯以示范创建为抓手,让乡村消费提质、农产品上行更顺。

呈现全域升级态势。乡镇商贸中心标准化改造提速,村级便利店智慧化升级,实现“日常购物不出村、便民服务零距离”。桦南农盛园食品获批第二批国家级服务业标准化试点企业,以标准化建设提升产品品质与服务水平。县乡村三级物流配送体系不断完善,“工业品下乡、农产品进城”双向通道更加畅通,让黑土地的优质农产品高效对接市场,也使乡村居民享受到与城市同等便捷的消费服务,为乡村振兴注入持久商贸动能。

### 开放融通拓新局 丝路通途连世界

打开对外开放的“大门”,佳木斯以大通道建设激活大开放格局。

“江海联运”成功试航,打通了连接内陆与海洋的物流新通道,让佳木斯的货物能够更便捷地走向全球;铁路口岸累计过货量突破1500万吨,2025年全年通行118列,“东通道”枢纽地位愈发凸显,成为共建“一带一路”的重要节点。同江东港至俄下列浮箱固冰通道提前43天通车,为跨境物流增添“冬季通道”,让中俄贸易往来更趋顺畅。

开放能级的提升源于硬件升级与服务优化。铁路口岸化矿实验室建成投用,新增14项关键指标检测能力,智能采制样系统全国率先应用,使货物平均通关时间从3个工作日压缩至1个工作日,压缩幅度达66.7%。2025年1月至11月,全市外贸进出口额达89.3亿元,同比增长5.6%,增速超全省5个百分点;口岸进出口货运量突破



佳木斯煤矿机械有限公司生产车间。

### 招商引智聚合力 实干担当促发展

招商引资是经济发展的“源头活水”,佳木斯构建全流程闭环管理体系,让项目引得来、留得住、发展好。

开展外出招商388次,形成招商线索391条。开发区管理制度改革深入推进,“满园工程”加速实施,20.1亿元地方政府债券投入基础设施建设,为项目落地提供坚实保障,让源源不断的项目增量转化为高质量发展的存量。

商贸兴则城市兴,开放活则经济活。2025年的佳木斯,在消费升级、县域商业、对外开放、招商引资等领域多点开花,用实干实绩书写了商务高质量发展的精彩篇章。今年,全市将持续畅通内外循环、打造开放平台、培育产业体系,以更加昂扬的斗志开拓进取,为佳木斯振兴发展注入更强劲的商务动能,在“十五五”新征程上续写新的辉煌。

## 乐享冰雪

寒冬时节的“华夏东极”佳木斯,银装素裹,冰雪运动热潮席卷全城。从专业赛场到休闲冰场,从青少年到中老年,市民、游客在冰天雪地中畅享运动乐趣,尽显东极冬日活力。

今冬,佳木斯以冰雪为媒,打造主题场景和多条特色线路,让“冷资源”变身“热经济”,在推动全民健身的同时,擦亮东极冰雪文旅品牌。

宋洋 摄



滑冰。



和美乡村(资料片)。

□文/吴双 本报记者 刘大泳 摄/陈刚

松花江畔稻浪翻涌,黑土地上硕果盈枝。聚焦市委“3510”总体工作布局,佳木斯市以创新为翼、实干为基,在乡村振兴的广阔舞台上,奏响了农业增效、农民增收、农村增活力、文化铸魂的交响乐章,让千万乡村既有“颜值”更有“内涵”,既富“口袋”又富“脑袋”。

### 科技送到田间地头

田埂上的科技因子,正为农业增效注入硬核动力。全国首创的“四双”工程落地生根,9877块农技服务示范田、171块单产提升示范田星罗棋布,农技人员奔走田间,将先进技术送到生产一线,主推技术到位率超90%。2025年,佳木斯粮食产量达到237.33亿斤,实现“十二连丰”,稳稳扛起粮食安全“压舱石”重任。

科技让农业更高效,更让特色产业出彩。富锦稻渔综合种养基地里,水稻与鱼虾共生实现“一水双收”;抚远蔓越莓入选“中国品牌2025品牌扶摇计划”,成为市场抢手的“香饽饽”。99.5%以上的综合机械化率解放了生产力,1560万亩国家级绿色食品原料标准化生产基地筑牢品质根基,452个绿色有机食品认证产品带着黑土芬芳走向全国,农产品质量安全监测合格率稳定在99.6%以上,“佳木斯味道”香飘四方。

### 多元增收拓路径

创新密码解锁致富新局,让农民的获得感实实在在。佳木斯市深入实施定制农业三年行动计划,以“我在佳木斯有亩田”品牌为引领,带动全市定制农业总产值达4.38亿元。在龙鹅牧业等企业带动下,千万羽大鹅“飞”向市场,104.6万羽定制大鹅让养殖户足不出户拿订单;全国首个蔓越莓研发中心开发13类创意产品,占据亚洲市场40%份额,小红果变身“致富果”。

增收渠道越拓越宽,幸福底色越绘越浓。大锦农城市菜园“会员定制+线下直供”模式吸引2800余名城市会员,年销售收入1.2亿元,让周边农户“四季有活干、月月有收入”。1.03万个公益性岗位、81个帮扶车间托起稳定的幸福,938个帮扶产业项目带动29.43万脱贫人口增收,更有238.66万亩境外种植面积,让佳木斯农民的增收路延伸至异国他乡。

### 和美乡村画卷

“颜值”与“内涵”同步提升,乡村焕发强劲活力。桦川县村庄凭借清洁行动成效获全国通报表扬,成为和美乡村样板。如今,佳木斯96%以上村庄实现干净整洁,农村卫生厕所普及率达42.11%,生活垃圾收转运体系全覆盖,饮水安全覆盖率超98%,乡村环境宜居宜业。

基础设施持续加码,改革红利不断释放。高标准农田、水利设施筑牢生产保障,农村道路、通信、物流让生活更便利;土地制度改革稳步推进,桦川县等试点盘活999个闲置农房,变身民宿、工作室,让“沉睡资产”再生金。130家市级以上农业产业化龙头企业带动19万户农户均增收4.83万元,42个加工项目总投资36.1亿元,未来将新增50万吨加工能力,产业链条越拉越长。

### 乡风文明润乡土

文化赋能让乡村振兴更有温度。同江市将非遗系统性保护融入乡村公共服务,入选全国农村公共服务典型案例,让非遗与乡村教育、惠民活动深度融合,实现“塑形”更“铸魂”。文化惠民活动现场,赫哲族伊玛堪说唱、东北大秧歌轮番上演,传统文化魅力在潜移默化中浸润人心。

如今的佳木斯乡村,既有沃野良田的丰收图景,也有宜居家园的幸福画卷,更有文明乡风的精神滋养。稻浪翻滚处,振兴正当时。佳木斯市以实干担当激活乡村发展动能,在农业强市建设征程上稳步前行,持续书写着农业强、农民富、农村美的乡村全面振兴新篇章。



## 奏响乡村全面振兴“交响乐”